

- ❁ 廉政防貪指引—臺中市政府政風處「陽光之心·得捨自在」漫畫篇……P1
- ❁ 廉政宣導動畫—臺中市政府政風處「陽光『鄉』隨，幸福『廉』結」……P2
- ❁ 行政責任案例研析「侵占公有(私用)物—警察局科長私用公務車違犯侵占罪嫌案」……P3
- ❁ 「透明晶質獎」簡介及您需要知道的四大重點……P4
- ❁ 公務員廉政倫理規範宣導案例 Q&A……P5
- ❁ 消費者保護宣導—「消保電影院 文創者業配銷售篇」……P6
- ❁ 反詐騙宣導……P7

臺中市政府政風處

## 陽光之心 得捨自在

廉政防貪指引  
漫畫篇



廉能真讚 幸福到站

廉政關懷列車

### 廉潔誠信

**1** 簡政便民是公務機關應盡的責任，對公務員不必送，也不能送禮！

今天現場勘查辛苦了，我準備了一點心意，謝謝您！

**2** 貪汙治罪條例有規定，送錢的人和收錢的人都會構成犯罪，您所送的禮有可能觸法吃上官司！

**3** 民眾洽公只要依相關法令及作業流程

千萬不要花錢「買罪」受！

### 認識圖利

**1** 「依法行政」是一切行政行為，必須遵守的首要原則。

便民？ 圖利？

**2** 公務員依據法律執行職務、為民服務，同時也要做好「廉潔」、「便民」與「效能」。

**3** 在法律許可範圍內給予民眾便利及好處，不用擔心會違反法令而會有圖利的問題。

臺中市政府政風處  
廉政宣導動畫

## 陽光鄉隨 · 幸福廉結



點按觀看



以「公務員廉政倫理規範」及「公職人員利益衝突迴避法」為背景，設計動畫影片，藉由活潑淺顯易懂之劇情，向公務員傳遞執行職務時，應廉潔自持、公正無私。



臺中市政府政風處廉潔小風  
YOUTUBE 頻道

<https://youtube.com/@user-my6ff5hy4c?si=Tue6XzokuGi5956z>

歡迎訂閱、開啟小鈴鐺，看更多廉政影片

### 事實概述

林某警察局科長甲，疑有違法兼課及濫用公務車情事，後經該局政風室調查釐清，甲之兼課行為及支領鐘點費尚符「公務員服務法」及「軍公教人員兼職及講座鐘點費支給規定」之限制，惟每年度授課時數均達 64 小時以上，不免引發機關同仁或外界質疑。另就行車紀錄顯示，甲確有私用公務車往返私人住處情事，此節業已構成公務員侵占（私用）公有物之行為。



### 懲處(戒)情形

1. 懲處（戒）原因及結果：  
就甲侵占（私用）公有物部分，業依「警察人員獎懲標準」相關規定，予以記過 2 次之處分，並追繳不當使用公務車所耗用之油費共約新臺幣 3 萬 7 千餘元。
2. 相關法條：
  - (1) 公務員服務法第 14 條之 3：「公務員兼任教學或研究工作或非以營利為目的之事業或團體之職務，應經服務機關許可。機關首長應經上級主管機關許可。」
  - (2) 軍公教人員兼職費及講座鐘點費支給規定第 2 點「講座鐘點費部分」
  - (3) 該警察局公務車輛管理使用規定第 9 點第 18 款：「公務車輛應依規定使用，不得有公車私用情形；車輛管理人員及修理（保養）人員亦不得利用職務隨意駕駛公務車輛外出。違者均依警察人員獎懲標準議處。」
  - (4) 警察人員獎懲標準第 7 條第 1 款：「有下列情形之一者，記過：不遵規定執行職務或執行重要公務不力，情節嚴重。」

### 廉政小叮嚀：

甲使用公務車輛往返自宅之行為，已明顯違反公務員不得私用公有物之規定。同仁在外執行勤務，縱有時因執勤地點或路線鄰近自宅，仍不宜搭乘公務車輛自執勤地點逕行返家，否則其中所衍生之油耗及時間將因而增加，涉犯刑事與行政責任。

## 關於「透明品質獎」

### 誕生 - 政府廉能新里程碑

「透明品質獎」源自 107 年聯合國反貪公約首次國家報告國際審查會議諮詢性意見，國際反貪專家建議臺灣制定一套「對公共機構進行廉潔評估機制的激勵措施」。法務部廉潔及署(下稱廉潔署)從 108 年推動「透明品質獎」試辦，並在 111 年第二次國家報告國際審查獲得國際審查委員高度肯定，認為「源自廉政風險評估的透明品質獎是具體立典高作用的新創治能，鼓勵各機關建構更有系統性的方法來定期進行廉潔風險評估」，108-111 年累積 61 個公務機關參與的實證經驗，自 112 年獲得行政院支持，推展為全國性的正式獎項。

### 激勵 - 創設國家級獎項

為鼓勵各機關致力追求更好的廉能治理，積極推動資訊及行政透明，落實風險防制與減去，透過舉辦「透明品質獎」頒獎典禮，頒發行政院獎章、獎狀，並提供得獎機會，獎勵績效卓著之行政團隊，藉此樹立標竿學習楷模，進而帶動其他機關效法典範，促進廉政及善治全面提升，提升人民對政府的信賴感。

### 參與 - 公正第三方評選

透過外部專家學者進行盲面審查與實地評核，包括簡報評估、書面資料檢閱、措施流程檢視、員工個別訪談、意見交流及專業諮詢服務，撰寫優秀得獎機關，獎項之評核標準包含「首長決心與持續作為」、「資訊與行政透明」、「風險防制與課業」、「廉政成效的展現」及「廉能創新與獎效」。



### 效益 - 廉能治理典範傳承

藉由「透明品質獎」具體展現各級政府機關廉能透明治能成果，引導公務員於施政過程中以廉能為典，在首長的持續支持下，有效提升行政透明並機先糾察及風險，強化風險防制機制與輸入廉能創新作為，透過廉能治理標準與經驗分享發揮正面影響力，引領其他政府機關相互學習，傳遞正向能量，全面提升民眾對政府廉潔的信賴；未來期待有更多的行政機關(構)主動來參與「透明品質獎」，凝聚首長與同仁間的廉能共識，一同打造廉能政府。

## 獎座設計

### 徵選活動

為突顯獎座的設計彰顯「透明品質獎」設立意涵，特舉辦設計徵選活動，由全國政風同仁發揮創意，以「廉能政府、透明臺灣」為主題，設計象徵廉潔透明形象之獎座，進而表彰與廉潔機關之肯定。

### 設計理念

運用半透明、金色、透明等色彩，設計帶有廉潔意涵的潔淨線條，代表臺灣跟隨國際浪潮，追求透明廉潔的訴求與世界援助的原景及決心。



# 透明品質獎

## 您需要知道的

### 四大重點

- 誕生-政府廉能新里程碑
- 激勵-創設國家級獎項
- 參與-公正第三方評選
- 效益-廉能治理典範傳承



臺中市大甲區公所政風室 關心您



前往法務部廉政署網站透明品質獎專區了解更多：

<https://www.aac.moj.gov.tw/6398/6518/1125422/Nodelist>

## 公務員廉政倫理規範宣導 案例 Q&A

Q:

廠商送禮至承辦人家中，可以收受嗎？

A:

- 1.承辦人如在家中，應當場予以拒絕退還，如承辦人不在家或無法立即退還，應於 3 日內簽報長官，並送交政風機構處理。
- 2.公務員透過配偶、直系血親、同財共居家屬之名義收受財物，或藉由第三人收受後轉交其受贈財物，亦「推定」為公務員本人之行為。
- 3.公務員應向家人宣導如有廠商送禮至家中，應予拒絕並通知公務員本人依本規範處理。

Q:

參加驗收、會勘等工作，可否於會後至餐廳接受廠商招待餐飲？

A:

參與驗收、會勘等工作之公務員與該承商具有承攬契約之職務上利害關係，故公務員不得接受餐飲招待。

### 與其職務有利害關係

公務員廉政倫理規範第 2 點第 2 款

指個人、法人、團體或其他單位與本機關（構）或其所屬機關（構）間，具有下列情形之一者：

- ◆業務往來、指揮監督或費用補（獎）助等關係
- ◆正在尋求、進行或已訂立承攬、買賣或其他契約關係
- ◆其他因本機關（構）業務之決定、執行或不執行，將遭受有利或不利之影響

點按觀看 

明示商業合作



業配作品要秉持真實原則

防範詐騙很簡單

拒絕誘惑不心貪

**懷疑詐騙**



**撥打165**  
反詐騙諮詢專線

大甲區公所政風室關心您

**避免詐騙**

三大重點

1. 保持冷靜
2. 反覆查證
3. 報警處理

臺中市大甲區公所政風室 關心您